

河南师范大学

理论宣讲进校园 “立德树人”润心田



为庆祝中国共产党成立102周年,近日,河南师范大学马克思主义学院“习语润心田”大学生党员理论宣讲团的研究生党员来到河南师范大学附属外国语学校,为200余名学生开展“庆七一 践初心”主题宣讲,引导学生传承红色基因、弘扬伟大精神(如图)。

河南师范大学附属外国语学校,为200余名学生开展“庆七一 践初心”主题宣讲,引导学生传承红色基因、弘扬伟大精神(如图)。

“一艘小小的红船,承载了万众人民的心愿,在烽火硝烟中反复淬炼,勇往直前。”宣讲团成员马克思主义学院博士张琳雪以中国共产党百年奋斗的辉煌历程为重点,运用生动的案例,通过过去和当下人民生活的鲜明对比,让现场学生真切感悟从“小小红船”到“巍巍巨轮”,中国共产党带领人民创造的非凡业绩。“水缺贵如油,十年九不收;豪门逼租债,穷人日夜愁。”宣讲团成员王晨用一首诗描述了红旗渠修建前林县人民的艰苦生活。他从当年红旗渠修建工地上年龄最小的修渠人——13岁的张买江讲起,向学生讲述了修渠人不认命、不服输、敢于战天斗地的英雄气概。宣讲团成员李倩倩以“聚天下英才 筑强国之基”为主题,详细讲述了人才在国家迈向第二个百年奋斗目标新征程中的重要作用。宣讲过程中,她与现场学生积极互动,鼓励大家珍惜青春时光,胸怀强国梦想。

宣讲结束后,宣讲团成员王晨

说:“今天是党的生日,同时也是我结婚一周年纪念日,在这个特别的日子里,我以《用红旗渠精神为青少年强筋骨》为题,为青少年学生进行宣讲,意义深刻。宣讲结束后,两名学生拉着我说,‘偶像,能不能和你合个影’,看着他们胸前鲜艳的红领巾和清澈的眼神,我深受触动。今后我将以更高质量的宣讲在孩子们心中种上爱党、爱国的种子,和他们一起成长为堪当民族复兴大任的时代新人。”

河南师范大学基础教育集团办公室主任、河南师范大学附属外国语学校校长罗强说:“今天,大学生党员和少先队员、共青团员用理论学习宣讲的方式共同庆祝党的生日,非常意义,这对中学生来说既是思想的洗礼,也是理论的启蒙,今后我们将继续加强校际交流,搭建朋辈教育桥梁,把大学的优质资源引入中学,不断提升为党育人、为国育才水平。”

(姚晶 王秀杰 潘博博/文 王瑛/图)

新乡医学院三全学院

思政教学“大比武”能力提升展风采

以赛促教,为师赋能。为深入学习贯彻习近平总书记在学校思想政治理论课教师座谈会上的重要讲话精神,特别是“大思政课”重要指示,切实提升思政教育水平,近日,新乡医学院三全学院举办第二届思政课教师教学技能大赛决赛(如图)。

本次比赛由该校第二届思政课教师教学技能大赛工作领导小组牵头,马克思主义学院组织落实。河南师范大学的金泽洋教授及新乡学院马克思主义学院院长汪如磊教授、河南省高校思政课教学指导委员会、新乡医学院人文社会科学部副主任冯秋李教授、新乡医学院马克思主义学院的申宇教授、河南省教师教学技能大赛特等奖获得者、郑州大学马克思主义学院的赵晓毅教授受邀担任比赛评委。

本次比赛分为3个环节,10名教师挺进决赛。在比赛环节,10名参赛教师针对课程章节自选某一知识点或教学环节模拟授课,讲课时间为15分钟。中国近现代史纲要教研室教师王桃金以《中国共产党对革命新道路探索的历史背景》为题,在介绍国共合作破裂、国民党在全国建立统治这个历史背景后,引出问题——国民党所建立的统一是否

是真正的统一,并采用分组讨论围绕该问题进行深层次的剖析,最后教师进行总结。

汪如磊在点评中对参赛选手给予高度赞扬,表示参赛选手展示了思政课教师的教学风采。汪如磊指出,思政课讲深讲透讲活的关键是如何发现问题,因此,在每门课程讲授前,就要收集学生感到困惑的问题,课中引导启发学生在思考探究中解决问题,课后形成教学反思,最终形成“教学闭环”。

经过激烈的角逐,该校中国近现代史纲要教研室教师王桃金获得一等奖,毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论教研室教师宋潘婷、习近平新时代中国特色社会主义思想概论教研室教师赵梦瑶获得二等奖,毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论教研室教师孙梦梦、思想道德与法治教研室教师李璐璐获得三等奖,专家评委为参赛选手颁奖并合影留念。

参赛教师纷纷表示,此次大赛不仅是技能展示大赛,更是教师成长大赛,今后将继续保持参赛热情,并将参赛激情带到每一堂思政课中,打造有温度、有深度、有高度的思政课。

(姚晶 李璐璐 王玲玲/文/图)



我市开展校地合作中小学多样化发展“体育浸润”项目

近日,校地合作中小学多样化发展“体育浸润”项目——新乡市中小学田径项目专项培训讲座在市第二中学举行。各县(市、区)局属中小学校,河南师范大学附属中学及市区各民办学校的100名田径工作者参加讲座。

市教体局体卫艺科科长王乾聪在讲座开始前说,今年3月,市政府与河南师范大学签订了基础教育合作框架协议,随后,市教体局与河南师范大学完善校地合作体制机制,成立“一办八专班”,第八专班的主要任务是通过校地合作打造体育强校和艺术强校,其中的重要抓手就是中小学多样化发展“体育浸润”项目。

此次培训讲座由北京体育大学教育学博士、河南师范大学副教授、硕士生导师、田径一级裁判员、新乡市田径协会副主席焦现伟主讲。焦现伟就中小学体育面临的困境、传统田径项目和器材不适用于中小学体育及解决的手段、少儿(趣味)田径项目的教学及比赛规律、少儿(趣味)田径项目发展概述等问题进行了详细介绍。最后,参加培训人员观摩了市第二中学教师刘有科的训练课。

据悉,多年来,河南师范大学始终与市教体局保持着良好的合作关系,多次参与市教体局举办的中小生田径运动会,每年组织近百名裁判员担任裁判工作,并组织多名专家教授为我市基层教练员、教师举行培训讲座,为推动我市教育事业蓬勃发展贡献力量。

(姚晶 王乾聪 李永盛)

构建协同机制 创新培养模式 ——新乡学院中小学教师校长研修院建设纪实

百年大计,教育为本;教育大计,教师为本。新乡学院秉承70余年的师范办学历史,紧跟新时代国家教育发展战路,调整教师教育布局,打通教师教育职前职后一体化通道,加强UGS合作,教师教育质量逐年提升。

2020年,省教育厅在我省高校遴选中小学教师校长研修院建设单位,示范引领市、县两级建立本级教师发展中心,形成新时代教师培训组织体系。2020年7月,新乡学院通过竞争性申报、评审、答辩、公示等环节,成为河南省中小学教师校长研修院立项建设单位,新乡学院整合教育科学学院、培训中心资源,成立了中小学教师校长研修院。新乡学院连续3年把中小学教师校长研修院建设纳入年度重点工作,学校党委高度重视研修院建设工作,并以研修院建设推动师范生教育模式改革;新乡学院2021年投资200万元建设5个智慧教室,投入60余万元建设教师教育实践实训基地;中小学教师校长研修院2022年投资500多万元建成6个AI教师能力测评实验室,对师范生和AI教师能力测评实验室,打造伴随式、泛在式培训模式。环境优雅的图书室、阅览室为学员学习提供了良好的环境,各种功能室能

够开展实践性训练,提升学员的教育教学能力。中小学教师校长研修院近3年来累计邀请70余人次中原名师为学员授课,成立了名师网络工作室,对学员的研修进行指导。3年来,新乡学院聘请中原名师团队到周口、漯河、驻马店、济源、濮阳等地开展校本研修指导工作,支持基础教育教学改革工作。新乡学院利用AI教师能力测评实验室和专家团队,对参训学员开展学情诊断,提供发展方案,开展有针对性的专题培训,收到了良好的效果,初步形成了学情诊断一方案供给一培训提升一跟踪指导的有效培训模式。

通过强基础、练内功、树品牌“三步走”战略发展模式,新乡学院中小学教师校长研修院已经初步取得成效,各种培训项目精准高效开展,特别是班主任培训项目,注重实践实操训练,已经成为新乡学院的培训品牌。3年来,新乡学院中小学教师校长研修院在省教育厅和新乡学院的双重领导下,坚持职前职后一体化,培训与研究并重,教师教育稳步发展,影响力逐步扩大,已经成为基础教育教师成长的摇篮,卓越教师的培育基地。⑨

(新乡学院中小学教师校长研修院)

市教育局召开精神文明创建工作推进会

为进一步推动精神文明创建工作,巩固创建成果,提升创建水平,7月3日,市教育局组织召开精神文明创建工作推进会。会议由局党组成员、副局长苏绍彬主持,相关科室和各直属机构主要负责人参加本次会议。

会上,各科室和各直属机构主要负责人对6月份精神文明创建工作开展情况进行总结汇报,并对7月份工作进行谋划。

苏绍彬指出,各科室和各直属机构主要负责人要履职尽责,确保各项精神文明创建工作有序推进、落到实处。一是思想上再重视,要有功成必定有我的责任感和时不我待的紧迫感,不讲价钱、不打折扣地完成精神文明创建工作。二是活动上更精准,要紧紧围绕《测评体系》,按照《任务分工表》和《实施方案》内容要求,精准开展各项文明创建活动,高标准完成创建任务。三是进度上再提前,8月底之前所有创建工作和特色活动要按时完成,确保创建工作不漏项、不缺项。四是责任上再压实,全体干部职工要有主人翁意识,要强化主体责任,履行好创建职责,确保精神文明创建工作项目达标、任务件件落实。

苏绍彬强调,全体干部职工要提高政治站位,突出思想引领,积极投身到精神文明创建工作中,全力推进市教育局精神文明创建工作再上新台阶。

(姚晶 梁栋辉)

河南科技学院

举行2023年大学生志愿者暑期“三下乡”社会实践活动启动仪式

7月2日,河南科技学院2023年大学生志愿者暑期“三下乡”社会实践活动启动仪式在致远广场举行(如图)。校党委书记、工会主席姚刚出席启动仪式,党委宣传部、党委学工部、校团委、教务处、马克思主义学院等相关单位负责人、部分学院党委副书记以及暑期“三下乡”社会实践团队师生代表参加启动仪式。启动仪式

由校党委宣传部部长主持。启动仪式上,校团委负责人介绍了2023年大学生志愿者暑期“三下乡”社会实践活动安排情况,社会实践团队指导教师代表和队员代表分别发言。启动仪式结束后,300余支实践队、校级实践团队的1.2万余名实践队员将奔赴全国各地开展实践活动。姚刚为2023年大学生志愿者暑期“三下乡”社会实践团队授旗,并在讲话中就开展好暑期社会实践活动提出了希望和要求。一要深学细悟,在社会实践活动中坚定报国理想;二要突出实效,在社会实践活动中积蓄青春力量;三要自觉奉献,在社会实践活动中彰显青年担当;四要精心组织,在社会实践活动中确保健康安全。并强调,习近平总书记在党的二十大报告中殷切寄语广大青年要立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年,希望实践队员踔厉奋发、务实重干,以实际行动、优异成绩书写精彩的青春答卷。



河南科技学院2023年大学生志愿者暑期“三下乡”社会实践活动以“学习二十大 永远跟党走 奋进新征程”为主题,主要围绕理论普及宣讲、促进乡村振兴、发展成就观察、党史学习教育、志愿服务、教育关爱、创新创业服务等方面,开展形式多样、内容丰富的实践活动,力争引导和帮助青年学生在与真实相结合的“大思政课”中受教育、长才干、作贡献,为强国建设、民族复兴伟业团结奋斗,奋力书写壮丽青春篇章。

(任霞 马婧丽/文 闫玉君/图)

切实增强坚持和加强党的全面领导的思想自觉与行动自觉

宋雷

习近平总书记在党的二十大报告中指出,党和国家开展一切工作的首要原则是“坚持和加强党的全面领导”。坚持党的全面领导,是国家和民族兴旺发达的根本所在,是全国各族人民幸福安康的根本所在,迈入新时代、新征程,迎接新挑战、新任务,需要全党上下切实坚持和加强党的全面领导,切实增强思想自觉和行动自觉,始终与党统一思想、统一意志、统一行动,不断强化和提升党的执政能力和领导水平,切实从思想上和行动中将党的意志和政策,以及党的全面领导效能落实到国家强盛、民族复兴和人民幸福之中。

坚持和加强党的全面领导,强化思想自觉和行动自觉是国家发展的现实需要。当前,我国已经开启全面建设社会主义现代化国家的新征程,中国特色社会主义开启了新的发展篇章,面对新时代的各种挑战和各项任务,需要进一步强化党的全面领导,进一步发挥党在国家建设和社会发展中的领导核心作用。中国特色社会主义事业纷繁复杂,需要党作为领导核心,掌控事业发展全局、锚定事业发展方向、规划事业发展蓝图。同时,面对国家建设和社会发展进程中的种种挑战,需要不断提高党的执政能力和领导水平,提高应对和抵抗各类风险的能力;需要全党上下居安思危,保持“赶考”的清醒与坚定,增强为民服务的意识;需要全党上下牢记“国之大者”,践行初心使命;需要在党的科学全面领导下统筹协调各方力量,凝聚起实现国家富强、民族复兴和人民幸福的磅礴伟力,开创中国式现代化道路。因此,全党上下必须切实增强坚持和加强党的全面领导的思想自觉和行动自觉,加强对党的全面领导的思想认同和理论

学习,自觉维护党的全面领导,坚决贯彻执行党的路线、方针、政策,切实落实历史使命和责任担当。

增强思想自觉,凝聚思想伟力。思想自觉是指在思想上自觉认识到党是最高领导力量,始终保持对党的绝对忠诚。新时代党员干部增强思想自觉需要从以下三个方面着手:第一,加强理论学习。党员干部应深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,自觉用党的创新理论凝心铸魂,坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”,坚持读原著、学原文、悟原理,学思践悟新时代马克思主义理论成果,从中汲取营养智慧,看清发展潮流,掌握规律经验,进一步坚定实现中华民族伟大复兴的信心和决心,增强思想定力。与此同时,党员干部应进一步加强党史学习,从筚路蓝缕的革命历程中汲取革命先辈的精神力量,赓续红色血脉,传承红色基因。只有通过深入学习这些理论,才能更好地认识到党的全面领导的重要性及必要性,树立正确的世界观、人生观和价值观,掌握规律方法,提高自身的政治觉悟和思想水平,进而增强对党的全面领导的思想自觉。第二,增强政治觉悟。党员干部必须时刻保持思想上和政治上的清醒与觉悟,坚决拥护党的路线、方针、政策,始终维护党的利益,抵制一切可能损害党的利益的言行,不断提高政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识,真正做到对党忠诚、严守党的纪律和规矩,增强对党的全面领导的思想自觉。第三,加强党性修养。党员干部必须时刻保持清醒,自觉接受党的教育和训练,不断提高政治觉悟、理论修养、思想道德修养和业务水平,进而更好地坚持和加强党的全面领导,为高效完成党的各项工作和任务贡献自己的力量。切实维护和

增强党的全面领导,加强党性修养,增强思想层面的自觉性需要具体落实到坚定维护党中央权威上,落实到严格遵守党的纪律、贯彻党的意志和执行党的路线、方针、政策的实际行动上,任何时候、任何情况下都要坚决同党中央保持高度一致,从意识上、思想上始终保持与党中央同心同德,真心爱党、时刻忧党、坚定护党、全力兴党。

增强行动自觉,落实工作实效。与其坐而论道,不如起而行之。在工作中,党员干部应积极主动作为,将坚持和加强党的全面领导作为一种自觉行动。首先,党员干部应严格遵守党的工作纪律和道德规范。作为党员干部,严格遵守党的纪律和规定是最基本的政治原则,因此,党员干部应以党章为根本遵循,严格遵守党的工作纪律和道德规范,自觉接受党组织和人民群众的监督,贯彻党的优良作风,谦虚谨慎,廉洁自律。在具体工作中,党员干部应时刻保持思想警惕和头脑清醒,自觉履行政治职责,坚持党的基本路线,始终把人民放在心中最高的位置,始终坚持党的群众路线,始终紧紧依靠人民群众,为人民服务,为公共利益而奋斗。在现实生活中,党员干部是党的形象代表,应时刻牢记党员身份和责任,时刻保持良好的党员形象,避免在公众面前出现不良行为,避免让党的声誉受到损害。其次,党员干部应扎实做好群众工作。党的全面领导需要依靠群众力量才能得以实现,因此,党员干部应将群众利益放在首位,更新群众工作思路,创新群众工作方法,更好地为民服务,真正践行人民公仆的责任和义务。与此同时,党员干部需要深入了解群众的诉求和需求,关注和解决群众的安危冷暖,筑牢群众基础,扩大党的群众工作,进一步坚持和加强党的全面领导。最后,

要自觉落实党的各项决策部署。党在不同历史时期制定的路线、方针、政策和思想理论体系是指导党员干部开展工作的重要依据,党员干部要认真学习贯彻党的路线、方针、政策,深刻领会党中央制定的重要决策部署,深刻领会其思想精髓,全面掌握其重要精神实质,面对新使命、新责任,要真履职、真落实,面对新情况、新问题,要敢落实、善落实,积极投身工作实践,将学习成果转化为为人民办实事、谋发展的思路和措施,学以致用,知行合一,把党建设成为始终走在时代前列、人民衷心拥护、勇于自我革命、经得起各种风浪考验、朝气蓬勃的马克思主义执政党。

一世纪风雨兼程,九万里风鹏正举。增强坚持和加强党的全面领导的思想自觉和行动自觉,是每个党员干部的责任和义务。党员干部要不断提高政治觉悟,提升政治素养,自觉强化政治意识、责任意识和服务意识,树立正确的思想价值观念,坚持以人民为中心的发展思想,始终将全心全意为人民服务作为自己的使命和责任,用实际行动践行理想和诺言,以身许党、夙夜在公,以时时放心不下的责任感、积极担当作为的精气神为党和人民履好职、尽好责,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而不懈奋斗。

(作者系沈阳药科大学马克思主义学院讲师)

(本文系辽宁省社科规划基金青年项目“习近平总书记关于坚持和加强党的全面领导的重要论述研究”[L22CDJ008]的研究成果)

学思践悟